

Murcia

El Liberal

Murcia

Subscription: UNA peseta al mes... 25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres... CRÉDITO PÚBLICO... Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA



EN SUFRAGIO DE LAS ALMAS DEL SEÑOR

Don Miguel Gerardo López Gómez

Que falleció el día 6 de Noviembre de 1913

Y DE LA DE SU HIJO

Don Angel López Tijeras

QUE FALLECIO EL 30 DE NOVIEMBRE ULTIMO

(Q. E. P. DD.)

Se aplicarán todas las misas que se celebren el lunes 7, desde las ocho hasta las doce, en la parroquia de San Lorenzo

La familia ruega a sus numerosos amigos y personas piadosas una oración por las almas de los finados...

Murcia 6 de Diciembre de 1914.

EL LIBERAL EN MURCIA... EN EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN EN MURCIA Y EN LA REGIÓN DE LEVANTE

EL LIBERAL invita a los anunciantes de Murcia y Alicante a presenciar sus tiradas

El Mercado de Verónicas

Ya lo declamamos ayer en nuestras Impresiones de la sesión celebrada por el Ayuntamiento...

Cuando el señor Albaladejo tomó posesión de la Alcaldía, entre las indicaciones que EL LIBERAL se permitió hacer...

La nueva Mercado de la Rambla se halla ya en construcción y dentro de poco tiempo contará la sexta capital de España...

En cambio, las obras de reconstrucción del Mercado viejo, del Mercado tradicional...

Con esto no podemos estar conformes. No hay razón alguna para que tanto se prolonguen estas obras...

El señor Albaladejo, que supo recoger nuestras indicaciones y llevarlas en parte a la práctica...

Ha dado el Alcalde demasiado margen a la elección del proyecto, y con ello ocasión a que se desaten las pequeñas pautas...

Hay que abreviar a toda costa para que en estos mismos meses de invierno puedan tener colocación algunas obreros...

Los estudios técnicos que esa Comisión tiene que hacer—nosotros creemos sinceramente que son otros estudios—es preciso acelerarlos.

Acéptese un proyecto que reúna las condiciones higiénicas exigidas para esta clase de obras...

zamiento no llegue a obstruir el paso de tranvías y servidumbres...

La Unión

La sesión municipal.—Aotitud energética La Unión 5.—A las 2 t.

Hoy celebró sesión la corporación municipal. El concejal señor Osorio se ocupó de la crisis del trabajo...

El reparto vecinal y el Sindicato de Cabezo Torres

Muy señor nuestro: Siguiendo el camino emprendido por los Sindicatos agrícolas de probar las muchísimas irregularidades que contiene el reparto de 1914...

Como todos los repartos adolecen de las mismas faltas, habremos por necesidad que abundar en los mismos razonamientos que los demás Sindicatos...

En este partido, señor alcalde, están excluidos del reparto 26 contribuyentes, precisamente los que tienen lo suficiente para contribuir sin quebrantos...

¿Cómo no hemos de estar molestos en este miserable partido cuando sabemos que José Sánchez Borja, propietario y exportador...

Esto, señor alcalde, clama al cielo; y lo que más nos asombra es que usted que conoce perfectamente estas cosas...

Intrigas de esos cacicuchos, que son incapaces de defender las ideas que en ellos depositan...

Señor alcalde... hay que buscar el apoyo en el pueblo, en ese verdadero pueblo siempre sufrido y leal...

Hágase un reparto equitativo; arréglense siquiera una vez lo que algún día ya lejano fué camino de Churra...

Por el Sindicato de Cabezo de Torres, Andrés Rabadán.

Obras públicas

El registrador de la propiedad de esta capital comunica no aparecen fincas inscritas en el registro a favor de don Antonio Fernández Galrao.

—La jefatura de Obras públicas devuelve informado el expediente promovido por don José Bianch, sobre instalación de una central eléctrica en el pueblo de Yecla.

—Doña Dolores Martínez, de Moratalla reclama el expediente posesorio que acompañaba a su escrito para la inscripción de un aprovechamiento de aguas.

—El alcalde de Archena reclama un ejemplar del reglamento del Sindicato general de riegos del Segura.

CARTAGENA AL DIA

Conflicto que se avecina

La retirada del Senado, del proyecto de bases navales, por el ministro de Marina, viene a plantearnos un nuevo conflicto de bastante gravedad.

Las construcciones de nuestro Arsenal escasean y de no aprobarse el proyecto de escuadra, nuestros obreros carecerán de trabajo y tendrán forzosamente que ser despedidos.

La noticia al divulgarse, ha causado gran alarma entre los obreros. Deber de todos es acudir en favor de nuestra laboriosa maestranza.

Neurología

Ayer mañana dejó de existir en el barrio de Los Dolores, víctima de una afección cardíaca, el maquinista mayor de la Armada de primera clase don Manuel Montero...

El entierro tuvo lugar ayer tarde, seguido de numeroso acompañamiento. Reciba nuestro pésame la familia del finado.

Noticias

Se encuentran enfermos nuestros particulares amigos don José de Murcia y Torgeros y don Ignacio Usábel y Arciteortena.

—Hállase completamente restablecido de su enfermedad don Francisco García Martínez, presidente del Casino de Los Dolores.

—Se halla entre nosotros don Simón Torno, hermano político del señor Chivalt.

—De Cádiz ha sido pasaporteado para este Apostadero el farmacéutico primero don Atlano Bienes.

—Marcha a Larache el sargento de infantería de Marina don Ricardo Pérez.

—Es esperado en este Apostadero nuestro querido amigo el capitán de infantería de Marina don Rafael Granada.

—Ayer se ha celebrado un Consejo de oficiales generales para ver y fallar una causa instruida contra un oficial perteneciente a la escuela de reserva.

—Regresó de Barcelona el joven estudiante de Medicina don Miguel Masotí.

—El Inspector de vigilancia don Honorio loglés ha marchado a Madrid.

—Llegó a esta procedente de Melilla el segundo teniente de Cazadores de Chiclana don Pedro Sánchez Ros.

—Esta tarde se celebrará una matinee en el Centro del Ejército y Armada.

—Las fuerzas de la Comandancia de artillería de esta plaza oyeron misa ayer en la Caridad con motivo de los solemnes funerales en sufragio de todos los artilleros muertos en campaña...

—La notable cancionista Paquita Sicilia debutó con gran éxito en el salón El Brillante.

—La compañía dramática que dirige el distinguido actor don Ricardo Celvo, hace su debut esta noche en el Teatro Circo.

—Los serenos detuvieron anoche a Ramona García y a Encarnación Paredes por promover un fuerte escándalo.

Conferencia de las 7 i.

LISBOA

En la Cámara de diputados.— Interpelación rechazada.— Declaración de la crisis.— Nuevos contingentes a Angola.

Dicen de Lisboa que en la sesión de la Cámara de diputados el jefe del Gobierno Machado, rechazó la Interpelación de un diputado democrata acerca de la movilización.

—Inmediatamente se retiró, marchando a conferenciar con el presidente de la República.

La sesión quedó interrumpida. Los democratas y unionistas protestaron y los evolucionistas permanecieron silenciosos.

Reanudada la sesión el presidente dio cuenta de una comunicación del Gobierno declarándose en crisis.

Alejandro Braga y Camacho acusaron al jefe del Gobierno como responsable de la situación creada por haber querido quitar al Parlamento el derecho a discutir las Interpelaciones anunciadas.

El presidente de la República, Arraiga, ha celebrado conferencias con los jefes de los partidos.

Hay grandes probabilidades de que se constituya un Gobierno formado por democráticos y unionistas.

En la primera sesión que celebre el Congreso se presentará el nuevo Gobierno.

Han marchado a Angola nuevos contingentes de tropas.

BURDEOS

Comunicado oficial

El comunicado oficial dice que en conjunto, en el frente no ha habido ningún incidente notable.

En nuestra ala derecha progresamos en dirección y cerca de Altchkirch. Se notifica que el día 2 hicimos 991 prisioneros solo en la región del norte.

PARIS

Bombardeo

Entre Lix y Souma los alemanes han bombardeado el pueblo de Aix Neaite, situado al oeste de Lena.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

El alcalde de Alhama comunica al jefe de la sección, que el maestro Juan Pedro Gil Morales, se posesionó el día primero de los corrientes del cargo de maestro interino de la escuela de niños de Las Cañadas.

—Se han recibido en la sección administrativa, los estados del presupuesto municipal del año 1901, de los ayuntamientos de Moratalla, Mazarrón, Alhama y Archena.

—Se han reclamado los presupuestos de material de escuelas por el próximo año 1915 a los directores de las escuelas graduadas de Cartagena y a los maestros de Alumbres, Escambreras, Fuente Álamo y Almagro.

—También se han reclamado a varios maestros las cuentas de material de escuelas de los años 1912-13 que aun no se han recibido en la sección.

—Se ha pasado por la sección administrativa a los habilitados de la provincia la relación del movimiento del personal del presente mes, a fin de que puedan salir las nóminas a la ordenación de pagos el día 10 del corriente.

Consejo de ministros

FOR TELÉGRAFO

En Palacio

Madrid 5.—A las 5 t.

Se ha celebrado Consejo de ministros bajo la presidencia del rey.

El Presidente, al informar al monarca de los debates parlamentarios, expuso al rey la contrariedad que le produce la lentitud con que se discute en el Congreso el proyecto de presupuestos.

Estos no podrán aprobarse hasta cerca de las Pascuas, impidiendo así de momento la aprobación de numerosos proyectos verdaderamente urgentes que afectan a la defensa nacional y estorban la presentación de otros de carácter económico que son también urgentes e indispensables.

Ante esta situación el Gobierno ha decidido presentar estos proyectos en seguida que se aprueben los presupuestos, suspendiendo las sesiones una vez

sean aprobados los proyectos que el Gobierno considera de urgente necesidad.

El Gobierno confía en el patriotismo y abiduría de las Cortes, así como no harán éstas un concurso para atenuar los grandes quebrantos que ha producido en la economía nacional la conflagración europea.

En los proyectos de ley que presentaremos—continúa diciendo el señor Dato—recogeremos muchas de las propuestas de la Junta de Iniciativas que con tanto acierto y asiduidad responde a la misión que se le ha confiado y cuyas orientaciones hemos ido recogiendo en medio de la abrumadora tarea que pesa sobre Gobierno aumentada por la necesidad de asistir a las Cámaras.

En su discurso dedicado a la política exterior, el señor Dato expuso al rey la cordialidad que existe entre España y las demás naciones.

También informó al monarca del curso de la guerra europea.

Toros y toreros

CUADRO ESTADÍSTICO

He recibido unos cuantos cuadros estadísticos que los he repartido entre buenos aficionados, que contienen todos los detalles referentes a la campaña de la última temporada y parte de la de 1913 en América, del matador de toros Juan Belmonte.

El cuadro, magníficamente tirado a varias tintas, está confeccionado en los acreditados talleres tipográficos de don Regino Venegas.

En uno de los ángulos aparece la fotografía del diestro y en otro el puente de Triana con una preciosa vista de Sevilla.

Del mencionado trabajo entresaco los siguientes datos que creo han de leer con gusto los aficionados:

El resumen de las corridas torreadas durante las temporadas del 13 en Méjico y 14 en España, hacen un total de 113 en la siguiente forma:

Corridos torreadas en Méjico desde el día 9 de Noviembre de 1913 al 15 de Febrero de 1914, 13.

Ajustadas y no torreadas, 6.

Torreadas en las plazas de Méjico, 4; en Veracruz, 1; en Puebla, 2; en Guadalupe, 3; en San Luis de Potosí, Irapuato y Nogales, 1.

El 16 de Noviembre confirió la alternativa al mejicano Samuel Solís, en la plaza de Méjico, con toros de Piedras Negras.

El 21 de Diciembre, alternando con Rodolfo Gaona en la plaza de Méjico, fué herido torando de capa a su primer toro, perteneciente a la vacada de Tepexahuacal, por cuya causa perdió de torrear seis corridas.

El 5 de Febrero en la plaza de Nogales, recibió una herida leve y no pudo seguir torando, teniendo que matar las reses de Napasapan el diestro Chanite, que con él alternaba.

En España empezó la campaña el día 15 de Marzo en la plaza de Barcelona matando seis toros de Moreno Santamaría en unión de Cocherito de Bilbao y Galito.

El 15 de Abril alternó en la plaza de Murcia con Cocherito de Bilbao, Paco Madrid y Posada, matando reses del duque de Vergara, siendo cogido al matar a su primer toro, sufriendo una distensión en un pie, perdiendo por dicha causa tres corridas.

El 3 de Mayo, torando toros de Santa Coloma, en la plaza de Madrid, con Pastor, Gallo y Galito, fué cogido al matar su primer toro, recibiendo una cornada en un muslo, que le hizo perder cinco corridas.

El 2 de Julio, torando en la plaza de Madrid toros de Castellón con Bieavenida y Galito al dar un lance de capa al sexto toro fué herido levemente en el ojo izquierdo, perdiendo de torrear la corrida de la Cruz Roja en dicha plaza.

El 11 de Junio toró en la plaza de Granada reses de Gama con Miouto, Lagartijillo y Galito, en cuya tarde el primero de dichos matadores se despidió del público granadino.

El 24 de Junio, en Bilbao toró con Cocherito y Mazzanillo corripetos de Trespalacios y torando de Muleta al sexto toro fué cogido, resultando con fuertes varetzos que le impidieron torrear en Barcelona.

El 5 de Julio toraba en Barcelona con Punteret y Galito, reses de Pérez de la Concha, teniendo que matar cuatro toros, por haber sido heridos los diestros que con él alternaban.

El 23 de Agosto, toraba en San Sebastián toros de Miura en unión de Gallo y Galito, no torando dicha tarde por hallarse enfermo.

El 30 de Agosto tenía que torar en San Sebastián toros de Murube con Gallo y Galito y por haberse lastimado una

mano en Linares el 28 del mismo mes no pudo alternar en la indicada tarde.

El 6 de Septiembre estaba contratado para la plaza de San Sebastián con Galillo y Paco Madrid, toros de Gregorio Campos y no toró por resaca de la mano a causa de la lesión sufrida en Mérida el día 4 del mismo mes.

El 13 de Septiembre tenía que torar en San Sebastián con Gaona, toros de Concha Sierra, no torando por haberse lastimado en la corrida de Salamanca, el día antes.

El 28 de Septiembre toró en Sevilla con Gallo y Martín Vazquez, toros de Moreno Santamaría, fuiriendo una cogida que le hizo perder las corridas que tenía contratadas con las plazas de Madrid, Barcelona, Alicante, Granada y Jaen, durante el mes de Octubre.

RESUMEN TOTAL

Méjico: Corridos torreadas 13. Ajustadas y no torreadas 6. España: Corridos torreadas 72. Ajustadas y no torreadas 22. Total 113. Toros estoqueados: En Méjico 31. En España 137. Total 168. Su apoderado tiene ya un buen número de corridas ajustadas para la próxima temporada.

PICA PICA.

Asuntos militares

Se ha pedido a la zona de reclutamiento nuevo pase para el soldado Antonio Buedis.

—Se ha pedido el pase a nueva situación de Mariano Cánovas.

—Ha promovido expediente de pobreza para asuntos de quietas, Francisco López Iñesta.

Las subsistencias

ENTRADAS.—Harinas, 15.790 kilos; garbanzos, 800; aceites, 4.750; azúcar, 1.850; habichuelas, 450; arroz, 370. SALIDAS.—Harinas, 10.300.

MATADERO.—Reses sacrificadas en el día de ayer: Terneras, 3; corderos, 9; cabritos, 16; cerdos, 28; vacas, 0.

Diario de Murcia

El robo cometido ayer en el Palacio Episcopal me prueba que hay también en Murcia los que yo no creía, ladrones de profesión. Por que la forma en que se ha realizado el robo, supone un plan completo, un estudio del sitio y de las circunstancias, hecho sobre el terreno y sin llamar la atención de nadie. No ha sido un robo de ocasión, sino de gente que se preocupa de donde se puede dar un golpe y se prepara para darle con el objeto de procurarse la impunidad.

Esta "operación" no ha podido salirse más limpia a los cacos. Toda una noche por soya, sin gente próxima que pudiera oír los ruidos que el forzar puertas y cajones habían de hacer; entrada y salida libre; estaba indicado el golpe. Pagó por allí un profesor, por casualidad, entró en alguna de las oficinas cobrador, se hizo cargo del negocio y dijo: "Aquí hay un robo fácil y de importancia, 125 mil pesetas del alá!

Han dicho en una de las oficinas cobradas que no pueden sospechar de nadie en concreto porque allí suben muchos pobres a pedir limosna. Por ese lado no se llevaría buena orientación para dar con los ladrones. Los que han hecho ese robo no piden limosna. No son pordioseros. No visten astrosos. Lo menos que llevan es americana y de cierta llevarían tapabocas, por si era aprovechable.

Este robo nos ha sorprendido a todos. En primer lugar a la policía, que está como nosotros, como en las oficinas robada, que no sospecha de nadie, porque no creía que en Murcia hubiera ladrones de profesión. Aquí no creemos más que en raterillos de tres cuartos, en ladrones de pavos y gallinas, en descerrajadores de cepillos de iglesia; pero en ladrones de 25.000 pesetas, en esos no creíamos. Pero los hay, no cabe duda.

Lo que no hay son muchos sitios donde se puedan asnar tan fácilmente 25 mil pesetas; porque los que poseen esas sumas las tienen aseguradas en los bancos, donde nunca las puedan robar; pero conviene no descuidarse, porque "el dinero y la ocasión hacen al ladrón".

Si la policía diera con los del robo de palacio, tendría un éxito enorme y devolvería la tranquilidad a este vecindario, porque aunque no sean muchos los que tengan 25.000 pesetas, los ladrones de profesión, cuando no puedan segar, espigan.

Desde el primer momento, ha empezado también la guardia civil de esta comandancia a hacer pesquisas para descubrir a los autores del robo.

J. M. TORNEL

DE TEATROS

ROMEA

Anoche se celebró la inauguración de la temporada de Pascua, y en la compañía figuran las primeras tiple Antonia Arieta, tan aplaudida del público murciano, Eva Lopez, y los primeros actores Andrés López y Carlos Barrenas.

Se representarán "Los cadetes de la reina", "Cavallería rusticana" y "El amigo Melquíades".

En las dos zarzuelas, la compañía demostró que tiene facilidad de interpretación; pero creemos que fué una equivocación el representar "Cavallería", puesto que esta grandiosa, esta divina ópera de Mascagni tiene mucho que cantar, y que tocar y que ensayar.

Además, parece mentira que nuestro primer teatro carezca de decorado moderno, y de juego de luces de colores, de harmonium y de otros detalles muy precisos para el mejor conjunto de representación de una obra como "Cavallería".

Y de la interpretación solo podemos decir que las actrices se esforzaron, que pusieron de su parte una gran voluntad, y por esto solo merecen nuestros aplausos. Mas no debe olvidarse la dirección escénica el cuidado de los detalles tan necesarios para representar obras; decoraciones, luz y ensayos.

CIRCO VILLAR

Con el mismo éxito de estos días, anoche hizo las delicias del público el notable ventrílocuo señor Saenz, siendo muy aplaudido por la numerosa concurrencia que ocupaba la sala de este teatro.

Para esta tarde y noche se anuncian grandes novedades, y el señor Saenz seguramente hará las delicias de los espectadores infantiles que acudirán al Circo a saborear las gracias de don Liborio y las inocencias de Juanito.

CORTES

Senado

(SESION DEL DIA 5)

La sesión celebrada esta tarde en el Senado ha carecido de interés.

Congreso

(SESION DEL DIA 5)

Abierta la sesión a la hora de costumbre, Esquella pide se concedan ciertas mejoras para la guardia civil.

Sánchez Guerra elogia a la benemérita, diciendo que las partidas del presupuesto se suprimieron por acuerdo de los jefes de las minorías.

Rusafiol pide se hagan reformas en la ley electoral para diputados provinciales.

Sánchez Guerra: Las reformas se tramitan, pero como tiene que ser ley no podrá regir en las próximas elecciones.

Bugallal lee varios proyectos de crédito.

Sánchez Marco pide que igual que se ha hecho con Jaca para el derribo de las murallas se haga en Pamplona.

Continúa la interpellación sobre higiene y salubridad de Madrid.

Delgado Barreto combatió duramente al Ayuntamiento de Madrid.

Protesta del impuesto de inquilinato y del encoframiento de las substancias.

Aquí se ha hablado mucho de microbios y nadie se ha ocupado de que el peor microbio es el municipal.

Dice que la Gran Vía es un negocio donde varios señores se están guardando el dinero.

El pueblo no puede soportar ni un día más esta administración.

Anuncia que se dará un mitito para ilustrar al pueblo.

Se suspende este debate. Ugarte lee varios proyectos. Continúa la discusión del presupuesto de Fomento.

Abilio Calderón, contestando a Nicolau, defiende las obras por administración.

El marqués de Figueroa defiende la necesidad de construir un ferrocarril que una a Asturias con las provincias de la Corona y de Lugo.

Encarece su importancia para la defensa nacional.

Ugarte ofrece que se estudiará el asunto.

El Gobierno prepara un plan en donde se abordará el problema.

Al capítulo 23 se presenta una enmienda pidiendo dos millones de pesetas para riegos del Alto Aragón.

Ugarte propone que se traduzca en capítulo adicional para no alterar las cifras del presupuesto.

Ossorio y Villanueva consideran irregular cuanto se refiera a este asunto. El resolver la cuestión por enmiendas es muy peligroso.

Conde Gamazo combate la ley de comunicaciones marítimas.

Nada ha aumentado el tráfico. Censura las cifras que alcanzan las primas para la navegación, especialmente las que se dan a la Trasatlántica.

Censura el elevado precio de los fletes.

Se suspende el debate, se acuerda aplazar las sesiones hasta el miércoles próximo y se levanta la sesión.

FLORES Y BOMBAS

Toda la Prensa austriaca, pero más sigilamente la oficial, "Politische Correspondenz", de Viena, y el "Az Est", de Budapest, vienen echando bombas, contra los serbios, que las echan, efectivamente, sobre las tropas de Francisco José a su paso por las miserables poblaciones de la frontera.

El lenguaje de estos periódicos y el de los comunicados oficiales que se refieren al mismo azar de guerra corre parejas con el que emplearon los alemanes a raíz de la invasión a Bélgica.

Estos imperios mecanizados y militaristas no perciben que se pueda y que se deba empuñar un fusil sin embutirse, primero, dentro de un uniforme.

Para ellos, el espíritu de independencia, los movimientos de indignación, de cólera y de vergüenza no son lícitos, si no se sujetan a las patutas de un reglamento o de una ordenanza.

Y a fe que, en efecto, predicán con el ejemplo. Ahí está, para demostrarlo, el caso de Austria. Sumisa a los mandatos de su poderosa aliada, atiende más y mejor a defender los portillos de Sicilia que su propio terreno y sacrifica hombres y más hombres en la frontera alemana, desguarneciendo, o poco menos, los pasos de los Cárpatos por donde los rusos amenazan el corazón de Hungría...

Es un criterio. Puede que sea una virtud. Pero, en nuestra idiosincrasia meridional, no comprendemos esas abnegaciones.

Entre los relatos de las "atrocidades", serbias, que hacen temblar de coraje las plumas de los escritores austriacos, hay uno que está impregnado de trágica poesía. Fue en la jornada que dio al general húngaro Pottierek la posesión de Valjevo... Las tropas serbias, después de combatir horas y más horas heroicamente, pero sin fortuna, retiráronse arrolladas por la superioridad del número de sus enemigos, a las montañas del interior. El pueblo, indemne, traquileo, quedó abandonado en la serena paz de los campos. Unas patrullas de caballería se acercaron al blanco caserío... Nadie... Viejos, mujeres, niños, que miraban con curiosidad a los jinetes. En las casas,

abiertas de par en par, el trajín cotidiano...

El humo de los hogares ascendía, blanquísimo, hasta el azul del cielo... Virgilio se hubiera inspirado en la dulcedumbre del poblachón campesino...

Una hora después, las columnas que habían venido dos leguas más allá a los valientes serbios, penetraban, formadas, con las músicas al frente, en Valjevo.

Y entonces accedió algo insólito. Las hembras, los ancianos, los chiquillos del pueblo, asomados a las ventanas, arrojaron montones de flores sobre los soldados. Y cuando esta ofrenda a su valor estuvo hecha, las mismas montañas que deshojaron resaca en honor de los valientes, les lanzaron bombas explosivas para ahuyentarlos...

¡Flores y bombas! ¡Un tributo a los héroes que combaten porque se lo mandan, y un castigo fatal, inexorable, a la torpe nación que quiere imponer leyes a los pueblos que saben dictarlas!...

Si la sangre no cegase a los hombres, Pottierek no hubiese mandado arasar con la artillería el pueblo de Valjevo, tan gentil, tan hercólico, tan noble...

Pero a Pottierek, soldado y en guerra, no le está permitido un sentimiento de piedad.

Y Valjevo, fué. ¿Porqué se indignan tanto los escritores austriacos?...

Se indignan porque en los partes oficiales de los combates les presentan una falsa realidad.

El lenguaje de los Estados Mayores es altisonante. Se abultan mucho las victorias. Hay que equilibrar, a fuerza de literatura bélica, los inocultables desastres del Norte...

La comunicación oficial del combate de Valjevo habla de "enemigo muy superior en número", de fortificaciones inexpugnables, de "impracticables montañas", de "barrancos sin fondo"...

Y las cartas topográficas dicen que precisamente ese terreno es el único fácil de toda Serbia y que sólo por ahí se puede penetrar en el valle del Morava.

Respecto de la superioridad del número a que Pottierek alude, consta que se batieron 250.000 austriacos contra cien mil regulares serbios y poco más de cincuenta mil auxiliares y "comilts".

Pero hay que mantener la confianza en la eficacia del ejército.

Sobre todo, después de cuatro meses de insucesos...

Dicen que Austria se propone llegar prestamente a la Niech para obligar al rey Pedro a firmar paces antes de que se resuelva el duelo de las grandes potencias.

Austria se equivoca. Si el ejército de Serbia perece, las montañas se poblarán de guerrilleros.

Recuérdese, si no, la experiencia de la guerra sudáfrica, donde los ingleses, después de vencer y dispersar al ejército boer y de ocupar todas las grandes ciudades en una acción letanosa de ocho meses, tuvieron que prolongar la guerra contra las "partidas" dos años más, y siempre enviando refuerzos.

Los serbios suprimirán las flores; pero seguirán arrojando bombas...

AUDIENCIA

Causas señaladas para el día 7:

Sección primera

JUICIOS ORALES

Una causa del juzgado de Yecla, por hurto, contra José Ibañez y otros.

Defensores, señores Baró y Llanos; procuradores, señores Crespo y Cutilas.

Otra del juzgado de la Catedral, por atentado, contra José María Plano, Defensor, señor Chámpu; procurador, señor Bermudez.

Sección segunda

Una causa por lesiones, contra José Rostán.

Defensor, señor Cañada; procurador, señor Rivera.

Otra del juzgado de San Juan, por contrabando, contra Manuel Cárceles.

Defensor, señor Villazón, procurador, Bermudez.

Las zonas neutrales

POR TELÉGRAFO)

Los comisionados catalanes

Madrid 5.—A las 9 n.

En una de las secciones del Congreso se reunieron los representantes catalanes comisionados por Barcelona para cambiar impresiones sobre la nota oficial del Consejo de ministros celebrado en Palacio.

Ratificaron su propósito de que Corominas hiciese la pregunta convenida sobre si el Gobierno incluía o no el proyecto de zonas neutrales en el plan general de los proyectos económicos que prepara para después de aprobarse los presupuestos.

Estimaban los catalanes poco clara y concreta la referencia del Consejo de hoy.

Conferencia con Dato

Seguidamente Cambó y Corominas pasaron al despacho de ministros en donde conferenciaron con Dato informándole de los acuerdos adoptados.

Dato, después de ampliar los propósitos del Gobierno expuestos en el Consejo celebrado en Palacio, les rogó que aplazasen hasta el miércoles la pregunta, por si en ese plazo podía encontrarse forma de llegar a una solución armónica entre las aspiraciones de los catalanes, las conveniencias del país y los deberes del Gobierno.

Los visitantes accedieron a los deseos de Dato y renunciaron a dirigir hoy la pregunta anunciada.

Lo que dicen los catalanes

Cambó y Corominas repatían en los pasillos sus buenos propósitos de no obstruccionar la labor parlamentaria del Gobierno y de buscar una inteligencia para llegar a un acuerdo.

Confían los representantes catalanes en que el miércoles estará despejada la situación.

Regreso a Barcelona

En vista de que los propósitos del Gobierno son favorables, esta tarde regresaron a Barcelona los comisionados y gran parte de los diputados y senadores para asistir a la reunión magna que se celebrará allí el lunes y en donde se adoptarán resoluciones definitivas.

Una nota oficial

Los catalanes facilitaron la nota oficial siguiente:

Los diputados catalanes han acordado aplazar hasta el miércoles próximo la pregunta que había de dirigir al presidente del Consejo el diputado Corominas.

Aunque la nota oficial del Consejo se refiriera solamente a los proyectos de carácter económico, puesta en relación con la nota del Consejo anterior, en donde se habla concretamente del proyecto de zonas neutrales, consideran que el programa del Gobierno queda suficientemente expuesto para que pueda ser comunicado a la Junta de todas las entidades administrativas económicas que se reunirán en Barcelona el lunes.

Los representantes catalanes consideran como un hecho, desde ahora indiscutible, que el Gobierno va a presentar el proyecto de zonas neutrales cuando termine la discusión de los presupuestos en el Congreso y confían en que no se suspenderán las sesiones sin que se conozca la fecha de reapertura y sin que antes quede nombrada la comisión parlamentaria.

Si en la Junta del lunes se considerase indispensable recabar nuevas declaraciones oficiales, los representantes de los distintos partidos se pondrán de acuerdo para plantear el miércoles el debate.

Los representantes de Zaragoza

Los representantes de Zaragoza visitaron a Dato para pedirle turno en la interpellación sobre el proyecto de zonas neutrales.

Besada les dijo que no había ya interpellación.

Los zaragozanos insistieron en que combatirán por todos los medios el proyecto de zonas neutrales.

NOTICIAS DE MURCIA

El alcalde de Albuñol comunica a este gobierno civil que el día 4 del actual, a las tres de la tarde, se produjo un hundimiento en la casa del cura rector de dicha villa, sin ocurrir desgracias personales.

El juzgado de Mula dicta requisitoria de citación, llamando a don Manuel Ramos Ortiz.

La guardia civil del puesto de Yecla remite a este gobierno civil relación de armas blancas y de fuego ocupadas a individuos que las usaban sin la correspondiente licencia.

Los que seais artríticos y por lo tanto padecéis de reuma, arcillias, mal de piedra, gota, ciática, cólicos nefríticos, neuralgias, etc., encontraréis un alivio seguro en la «Piperazina Dr. G. au.»

Ha sido detenido por la guardia civil del puesto de Cehegín Juan García García, por intento de robo en una casa de la diputación de Cañada, domicilio de Felipe Matalana.

En Abanilla le han sido robadas a la vecina de dicha villa Francisca Pacheco, dos reses de su propiedad.

Para curar las enfermedades crónicas se impone el uso de medicamentos que han de usarse mucho tiempo seguido y han de llenar dos indicaciones. Ser inofensivos y curar. Esto ipasa con el Elixir Estomacal de S. iz de Carlos, pues cura las enfermedades del estómago intestinos y no perjudica aunque se use años seguidos.

En la Delegación de Hacienda se han recibido libramientos para los siguientes señores:

Don Leoncio Saavedra, doña Felisa Almela, don Diego Salmerón, don Antonio María Palanca, don José María Avilés, don Francisco Fitero, don Pedro García García, don José Castillo, don José González, don Rosendo Martínez, don Juan Arques, don Antonio Panés, don José María García, don Juan Cervantes y don Carlos Suarez.

Se nos ruega por varios vecinos de la calle de la Acequia, a espaldas del teatro Rómulo, llamemos la atención del alcalde señor Albaladejo para que vea el medio de que permanezca cerrada la entrada que en el centro de dicha calle existe en la acequia de Caravija.

Como consideramos justa la petición de estos vecinos, porque el hecho denunciado constituye un serio y constante peligro para los transeúntes, trasladamos la petición que hacemos nuestra, al señor Albaladejo, en la seguridad de ser atendidos.

Ha quedado expuesto al público para oír reclamaciones, por 30 días en el Negociado de Aguas, en la secretaría del Ayuntamiento, el Reglamento del Sindicato Central del río Segura y sus afluentes.

Se encuentra en esta capital el comerciante de Hellín, don Ramón Martínez.

Han sido nombrados vocales de semana de limpieza, obras y alumbrado, don Mariano Saenz y don José Martínez Torres.

Para la inspección del Matadero, don Antonio Noguera y don Luis Pardo Fernández.

Ha sido puesto a disposición del juzgado correspondiente el reclamado Andrés Campos Llano.

Ha sido puesto a disposición del goberna-

dor civil, por blasfemar en la vía pública, Aniceto Lozano Alonso.

En Cartagena ha sido detenido y estrogado a su padre, el menor Manuel Lázaro Martínez, fugado del domicilio paterno hace días.

Ha sido detenido y puesto a disposición del gobernador civil por promover escándalo y blasfemar en la vía pública Antonio Lucas Giménez.

Ha dado a luz felizmente un robusto niño la señora doña Pepita Moyá Martínez, esposa de don José Pina. Nuestra enhorabuena.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo el redactor de «El Eco» de Cartagena, don José Martínez de Galinso.

En Teléfonos hay detenidos los siguientes despachos: De Valencia, para Carmen Martínez, ausente.

NOTAS MUNICIPALES

Varios vecinos del Palmar han solicitado sea nombrado guarda jurado José Cesta Cirera.

Se ha comunicado al director de la fábrica del gas el acuerdo del Ayuntamiento para que sea trasladado el farol número 828.

Registro civil

Catedral.—Nacimientos, 4; defunciones, 4; matrimonios, 1.

San Juan.—Nacimientos, 3; defunciones, 4; matrimonios, 2.

Washington

FOR TELÉGRAFO

Villa en la capital mejicana Madrid 5.—A las 9 n.

El general Pancho Villa, al frente de sus tropas, ha entrado victorioso en la capital mejicana, habiéndose instalado en el Palacio nacional.

Servicio Agronómico

El Gobierno civil remite para su informe el expediente de deslinde de las vías pecuarias de Yecla practicado por don Salvador Chínesta ayudante de esta sección agronómica.

Los alcaldes de Abarán, Bullas, Mula, Aguilas y Pilego devuelven cumplimentado el estado de superficie sembrado de cereales.

DIARIO RELIGIOSO

SANTORAL

Día 6 de Diciembre.—Domingo II de Adviento.—San Nicolás de Bari.—San Pedro Pascual.

Indulgencia Plenaria.

La Misa y Oficio divino son del Domingo II de Adviento, segunda clase, con rito de ea semidoble y color morado.

MES DE DICIEMBRE

Este mes está consagrado a la Concepción Inmaculada de María.

Diciembre consta de 31 días.

El toque de Aíba, a las cinco y media de la mañana.

El toque de Oraciones, a las cinco de la tarde.

VELA Y ALUMBRADO

Por la mañana se descubre a las ocho. Por la tarde se reserva a las cuatro y media.

El día 6 de Diciembre estará la Vela y Alumbrado en la parroquia de San Nicolás.

El día 7 en el Convento de Carmelitas.

Capilla de María Reparadora.—Por la mañana se descubre a las siete, con misa rezada; por la tarde se reserva a las cinco.

CULTOS

En la Catedral.—El coro a las nueve de la mañana, con misa de Prima y vísperas y por la tarde a las tres.

Sermón de la festividad del día.

FOLLETIN DE "EL LIBERAL," (212)

CAIN

FOR

P. JARA CARRILLO

último de arrojarme entre los dos y quitándoles las armas de las manos, conseguir que se abrazaran como lo que son, como hermanos.

No fué necesario que llegara hasta ellos; en cuanto me vieron entrar, se dibujó una sonrisa en los labios de ambos y llevando los aceros a su frente, me saludaron con toda galantería.

—Pero ¿qué hacen ustedes aquí?—les dije yo.

—Vea usted,—contestó Crisóstomo—D. Enrique y yo, que tenemos curiosidad en ver este salón que nos habían dicho que era magnífico, y una vez aquí, como buenos aficionados, no nos hemos podido resistir al deseo de probar sus floretes que son de gran calidad.

—Pero, señores—contesté yo—¿están ustedes ciegos para ver que los floretes están sin botones?

—Ya lo hemos notado; pero confiamos en la habilidad que tenemos en el manejo de las armas.

En esto noté que ambos tenían dos manchas de sangre en los costados.

Me arrojé entre ellos indignada y arrebaté los floretes de sus manos.

Inmediatamente ordené al criado que fuere en busca de un médico, a lo cual se oponían ellos diciendo que aquello no era nada.

Y, efectivamente, llegó al doctor al que manifestaron que estando haciendo ejercicio de florete, habían caído los botones, mal puestos, y se habían pinchado sin darse cuenta.

El médico, después de reconocerlos, dijo que aquello no era una enfermedad; una ligera cura y pronto volverían a salir con la sonrisa en los labios, ante las visitas que en mis salones reían y aturdirían con su algarazas.

Y esto es todo—terminó la viudita.—Me apresuré a poner a ustedes en posesión de lo ocurrido, porque según yo he podido notar, Crisóstomo y Enrique se edían hasta el punto de que un día pueden tener un sangriento choque que traiga a ustedes más penas todavía.

—¿Dónde está Crisóstomo?—exclamó María.

—¿Dónde está Enrique?—prorrumpió casi al mismo tiempo doña Julia.

Y en aquellas dos expresiones de dos almas doloridas, se manifestaron espontáneos los dos afectos más intensos: la madre llama al hijo sin poder contener su corazón; la esposa llama al esposo, olvidando al hermano, porque para ella el amor de Crisóstomo ocupaba toda su alma.

Madre e hija se pusieron de pie y acercándose a aquella hermosa dama que tanto afecto le demostraba, le rogaron que las llevara a donde estuvieron aquellos a quienes había separado en momentos de tan inminente peligro.

La viudita contestó que no podía complacer-

las, puesto que desde que salieron de su hotel, no era muy fácil dar con su paradero.

—Pues vamos a ver a Carlos—dijo resueltamente María.

—El coche está en la puerta y podré tener el placer de acompañarlas: conozco la casa—dijo Margarita.

—Aceptamos, señora, con mucho gusto y así ahorramos tiempo—contestó la madre de Carlos. Después de arreglar sus tocados brevemente, madre e hija, acompañadas de la preciosa italiana, salieron de la casa, montaron en el coche y se dirigieron al estudio de Carlos.

Este ya sabía lo ocurrido entre su hermano y Crisóstomo y se puso en cuidado el que faltara a su promesa este último. Ello revelaba que Crisóstomo quería liquidar de una vez la cuenta que tenía pendiente con Enrique.

Margarita, la gentil extranjera fué a ver a doña Julia y a María, por consejo de Carlos, mientras este se dispuso a buscar a Crisóstomo.

Cuando llegaron aquellas tres damas al estudio de Carlos, ya estaban allí un rato ellos conversando.

Al escuchar llamar a la puerta, el pintor pensó en que serían su madre y su hermana y aconsejó a Crisóstomo que se escondiera en otra habitación interior.

Así lo hizo.

Penetraron al poco tiempo las tres señoras, en cuyos rostros se verá retratada la más expresiva tristeza.

La madre de Carlos se abrazó a ésta y sin po-

der pronunciar palabra, prorrumpió en amargos y desgarradores sollozos.

—Vamos, séntate, madre mía, séntate y tranquilízate que no hay motivo para que así te aflijas—dijo Carlos con tono consolador y ayudando a su madre a sentarse.

ROBO MISTERIOSO

En el Palacio Episcopal

Esta tarde, después de obscurecido, los periódicos "La Verdad" y "El Tiempo", por los chicos que pregonan sus títulos, han producido la natural alarma al conocer el pueblo murciano que en el Palacio Episcopal se había cometido un robo de cierta importancia.

Como primeros sorprendidos, nosotros, hemos acudido inmediatamente a las fuentes de información, y, la verdad, lamentamos grandemente tener que rescribir lo oído y aprendido.

La información ajena

Con discrepancias, alguna de ellas de mucho bulto, los periódicos mencionados hacen la información del suceso en la síntesis siguiente:

Que un señor capellán, don Antonio Cano, que ejerce funciones en las oficinas de Capellanías y Pías fundaciones, a las diez de la mañana, se enteró por el portero de Palacio que en dichas oficinas se había cometido un robo.

Los redactores de "La Verdad" nos cuentan que han visitado las oficinas robadas; que son la Habitación de la Cruzada, de la que es administrador don Pedro Bernal Descalzo y la de Pías Memorias y Capellanías, de la que está encargado don Antonio Alvarez Caparrós; ambas oficinas, una frente de otro, las dos, tienen descerrajadas las puertas.

Que la puerta común para ambas oficinas está violentada también.

Que la cantidad robada asciende a 24.500 pesetas.

Que en la cerradura de la puerta de la oficina del señor Alvarez Caparrós se ha encontrado un diente de llave.

Que se dice que se sospecha en Palacio quienes sean los autores del robo, que éstos son muchos y que el robo donde estaba el dinero ha sido forzado con palanqueta.

Que los ladrones debieron quedarse encerrados en Palacio y que salieron por la puerta principal.

Y, acaba "La Verdad", que los ladrones ERAN VARIOS.

Nuestra información

Ligeros comentarios

Leves han de ser los que nos sugiere este misterioso suceso, porque tales datos y extrañas coincidencias ha de leer el público, que hasta estos comentarios sebran.

Por la propia relación del colega episcopal habrá visto el lector que ayer mañana a las diez en punto conoció el robo en dicho Palacio e inmediatamente en la redacción de "La Verdad".

Del suceso no han tenido conocimiento las autoridades llamadas a esclarecerlo, hasta ayer tarde, casi a última hora.

En la inspección de vigilancia, tan poco se conoció el suceso, que como algunas de esas autoridades les sorprendiera al que lo viesen los chicos de "La Verdad".

Cuanto al Juzgado correspondiente, que al mismo tiempo era el de guardia, nos aseguran que hasta la postura de no tener conocimiento del hecho.

El dignísimo teniente Fiscal señor Rey, enterado del grave suceso ocurrido, llegó al Palacio Episcopal, y hubo de mostrar la natural extrañeza cerca del juez instructor por no haberse notificado un suceso de tanta trascendencia. A lo que, según nos dice, respondió le el activo y diligente señor Costa Farinas que momentos antes se encontraba en la misma ignorancia que el señor Fiscal.

No queremos calificar de errorrona la que a autoridades y a prensa ha dado "La Verdad" en este suceso, que ni puede ni debe quedar en el misterio; pladosos con el colega, nos explicamos el cómo y el por qué en tantas horas ha sumido en el misterio un suceso que, pese a los propios palaciegos, saldrá a la luz pública.

No parece si no que "La Verdad" necesitaba inquirir, de la manera cautelosa que lo hace siempre, si es que los ladrones eran ajenos a la casa, y al enterarse de que eran de los suyos mismos les daba pena hacer público el escándalo. Tan es así que a no ser por el portero Manuel Segura, que amedrentado acudió a un pariente o amigo suyo de la benemérita, acaso a estas horas en las oficinas de "La Verdad" continuara la discusión de si era o no conveniente dar a la publicidad tan escandaloso suceso.

Datos difíciles de adquirir

Comprenderá el lector lo difícil que es hacer una información en Murcia tratándose del Palacio Episcopal.

En una miserable vivienda se entra o se suole entrar a saco por autoridades y prensa.

En la morada de Fray Alonso se hila más estrecho. El reportero tiene que estrujar el meollo para informar al lector.

¡Qué no habremos hecho anoche para la presente información!

Comprendiendo que el mismo lo hallamos en las autoridades, dirigimos primeramente nuestra indagación al perito judicial para que nos diera la clave del esencial problema que se ha de sustanciar en estos autos.

¿El ladrón es de fuera de la casa?
¿El ladrón o los ladrones son de dentro de la casa?

Vamos lo que dice el perito, con quien ha celebrado una entrevista el reportero:

¿Fui llamado por el teniente de la Guardia civil y después por el juzgado.

Encontré las puertas de las habitaciones donde se hallaba el dinero, la una con un cerrador roto; la otra forzada, porque metieron la llave y quedóse el diente dentro.

Examiné tres cajones abiertos, que estaban forzados a palanca?

La puerta de la escalera tiene un pestillo que aparece roto; pero he podido observar que por la parte de fuera no hay absolutamente ninguna señal de haberse querido violentar.

A mi juicio el ladrón o los ladrones estaban dentro de la habitación y rompieron el pestillo con el propósito de desahuciar a la justicia.

Tengo el convencimiento de que el ladrón o los ladrones conocen muy bien aquellas habitaciones, a las que según nos han dicho allí no entra el público para nada.

En las propias oficinas robadas

Según nos dicen, de las propias oficinas robadas; sube una escalera a Palacio, que no se utiliza para nada, estando, como es natural, llena de polvo.

Pues bien, nos aseguran que reconocida dicha escalera, se ha encontrado con veintidós de piladas recientes hasta la puerta de arriba. Y también en la misma escalera se halló una punta de cigarro, de los emboquillados.

De estos propios informes resulta que el depositario de las Bulas se llama don Pedro Bernal Descalzo; que el habilitado de las pías memorias y Capellanías vacantes de la Diócesis es don Antonio Alvarez Caparrós, ambos únicos encargados de las oficinas robadas.

Un rumor

Continuamos haciendo pública ostentación de nuestra ignorancia en un suceso que se pretende hacer misterioso. Pero basta donde sepamos diremos.

Se nos cuenta que la cantidad robada se hallaba hace tres días en las oficinas episcopales que a cargo se encuentran de un señor sacerdote, cuyo nombre no hemos podido adquirir, pero que se nos dice que es hermano del párroco de San Antolín.

Autoridades sorprendidas

Parece ser que las mismas autoridades gubernativas, se han sentido sorprendidas al ver que en alguna de las cerraduras de la oficina robada, quedóse el diente de la llave, y sin embargo no se procedió a averiguar si en el llavero donde ésta debía figurar se encontraba con los dientes o sin ellos.

También nos aseguran que las diferentes autoridades que dirigen, con la mejor buena fe, los pasos para el esclarecimiento de este suceso, no se hallan del más perfecto acuerdo. Hasta el punto, que algunas suponen que ha podido hacerse más de lo hecho aprovechando las horas, pues, como es sabido, en ningún asunto mejor que en el judicial cabe aplicar la máxima de que "el tiempo es oro".

Claro está que no hemos de hacer mención de que en las oficinas de autos se hallarían herramientas como tenazas y martillo, ni siquiera que allí hubiera una vela recién encendida, mejor dicho, gastada por unos minutos, y que lejos de guardarse como cuerpo de convicción, se utilizara ayer tarde para el reconocimiento de dichas oficinas.

Más de nuestra inquisitoria

Nuestras gestiones nos autorizan a afirmar que de las oficinas robadas, o por lo menos de la única puerta que dá acceso a dichas oficinas, existen cuatro llaves en la dependencia episcopal; llaves que poseen don Jesús Romero, el señor Alvarez Caparrós, el señor Cano y señor Bernal, estando la llave del señor Romero, en poder del portero Manuel Segura, que es licenciado de la guardia civil.

El juez a la policía

De rumor público nos dicen que el Cuerpo de policía ha pedido instrucciones al juez interino señor Costa Farinas, y que éste ha desdeñado todo auxilio de dicho Cuerpo.

No obstante sabemos que la policía no hace dejación de sus obligaciones y continúa practicando pesquisas en averiguación del escándalo clerical que nos ocupa.

No hay detenciones

El pueblo, que demasiado benévolo

es, ante un hecho tan escandaloso y sobre el que recaen, si no pruebas, indicios, indignadamente mostraba anoche su protesta, porque como tan acostumbrados estamos a que las autoridades procedan con vigorosa energía cuando se trata de gente pobre, extrañaba a todos que a las veinte horas de cometido el robo no hubiera ni una detención, a pesar de que al propio periódico episcopal, encubridor durante medio día del robo, no tuvo por menos de denunciarlo en sus columnas, insinuando quiénes puedan ser los autores del mismo.

Para terminar por hoy. Acabamos como comenzamos. Difícilísima nuestra misión periodística. La casa robada es un coto cerrado. Allí todo es para ellos, y fuera de allí, el respeto de todos voluntario forzosamente, también es para todos. En tales circunstancias, ¿qué más hemos podido hacer en la presente información? Dispuestos estamos a que el verdadero culpable, cumpla la pena que deba. Creer que en este suceso van a continuar las infamias episcopales, es pensar en imposibles.

LA GUERRA EUROPEA

Conferencia de las 10'15 n. PETESBURGO

Comunicado oficial

Un comunicado oficial del generalísimo de los ejércitos rusos dice que han sido muy encarnizados los combates que se han librado ayer en el frente Givno-Pervigch y sobre las vías más al oeste, hacia Lodz y Petrkof.

BURDEOS

Comunicado de las tres tarde

El comunicado oficial de las tres tarde dice:

Al norte de Lix hemos realizado sensibles progresos.

Al amanecer, nuestra infantería se ha apoderado por un ataque repentino, de dos líneas de trincheras de los alemanes.

El avance ha sido de 500 metros.

Una parte de la aldea de Weideudref, distante un kilómetro al noroeste de Laugemark, ha quedado en nuestro poder.

Más allá de Poesle, a la mitad del camino entre Dixmude e Ipres, hemos tomado sobre la orilla derecha del canal, la Casa del Barquero, vivamente disputada hace un mes.

El enemigo ha intentado, sin éxito, obligarnos, por un violento ataque de la artillería pesada, a evacuar el terreno conquistado.

En la región de Arras y en Champagne el duelo de artillería es intermitente. Reims ha sido bombardeada con especial intensidad.

Desde nuestro lado hemos destruido con nuestra artillería pesada varios fortines de tierra.

En Argona la lucha continúa con calor.

Hemos cogido varias trincheras y hemos rechazado todos los contraataques. En la Lorena y en la Alsacia nada hay que señalar.

WASHINGTON

Wilson y los embajadores

El presidente Wilson reunió ayer en su palacio presidencial a los embajadores de los países beligerentes y les dijo que era preciso poner fin a las bárbaras hazañas de los aviadores que arrojan bombas sobre las ciudades abiertas.

Los embajadores le dijeron que tramitaron sus ruegos a sus gobiernos respectivos.

Wilson se propone insistir cerca de los países neutrales para que apoyen su humanitaria intervención.

Almirante inglés, libertado

Gracias a la intervención personal de Wilson cerca del kaiser han sido libertados en Alemania el almirante inglés Neil y su esposa, parientes del primer lord del Almirantazgo británico Fisher.

Se encontraban en Alemania cuando la guerra y fueron detenidos é internados en el campo de concentración a pesar de que Neil es viejo y padece una enfermedad cardíaca.

Wilson escribió al kaiser y este accedió inmediatamente a libertarlos.

Han embarcado en un barco holandés en dirección a Inglaterra.

TOKIO

El botín de Tsing Tao

Una nota del gran cuartel general japonés dice que en la ocupación de Tsing-Tao se apoderaron del siguiente botín:

Treinta cañones de campaña; un centenar de ametralladoras; 2.500 fusiles mauser; cuarenta automóviles; 15.000 toneladas de carbón; 10.000 libras esterlinas, y provisiones de boca para 5.000 hombres durante tres meses.

PETERSBURGO

Ukase imperial.—Un millón de hombres

Un ukase imperial se ha publicado que llama al servicio activo a la octava reserva.

Esta facilitará al ejército contingentes en número de un millón de hombres.

El zar visita los hospitales

El zar, después de visitar el frente de batalla en Polonia, ha marchado a la Prusia meridional a visitar los hospita-

les de heridos y las zonas donde están concentrándose nuevos cuerpos de información.

La situación en Polonia

En Polonia no ha habido en las últimas 24 horas ningún cambio de situación.

Los alemanes continúan atacando sin éxito alguno, por la parte del río Bzara. En el resto del fuerte sigue el movimiento de tropas que se preparan para una nueva batalla.

Un comunicado del jefe de Estado Mayor que opera en el Cáucaso dice que la situación no ha variado.

El frío hace muy difíciles las operaciones.

Conferencia de las 11'15 n. PARIS

La batalla de Lodz ha sido un éxito para los rusos

La prensa reproduce un despacho de Peteraburgo asegurando que la batalla de Lodz ha terminado con gran éxito para los rusos que han hecho numerosos prisioneros a los alemanes, capturando un importante botín.

LISBOA

Comunicado oficioso

Un comunicado oficioso dice que con objeto de organizar un Gabinete compuesto de todos los jefes de partido, el Gobierno presentó la dimisión al presidente de la República, desde el momento que se hizo inminente la eventualidad de nuestra participación en la guerra europea, definitivamente acordada en el Consejo de ministros celebrado anteayer.

LONDRES

La prensa de Londres

La prensa londinense, comentando las burlas de los alemanes por el ejército inglés, dice que el enemigo llevará en su día verdaderas sorpresas.

Las gentes que han visto el ejército de Kitchener y las tropas territoriales, se admiran de los rápidos progresos que los aliados realizan.

Muchísimos hombres, deseando vivamente marchar al teatro de la guerra, aprenden en una semana las enseñanzas que en tiempos de paz requerían meses.

Se aprestan las nuevas tropas con rapidez increíble y afluyen sin interrupción reclutas, escudando en mucho la oferta a la demanda.

Aunque Alemania continúe sin creer estas significativas demostraciones, los hechos se encargarán de demostrarle la verdad en tiempo oportuno.

Conferencia de las 2 md. BURDEOS

El zar recorre las posiciones

El zar ha emprendido un viaje para socorrer las posiciones que ocupa el ejército ruso.

Este viaje durará bastante proponiéndose el zar visitar hasta el Cáucaso y lo realizará al mismo tiempo de comenzar el plan estratégico del duque Nicolás.

General revelado

El general Reaneucaop ha sido relevado porque empleó dos días en llegar hasta la posición que le había sido señalada.

Añaden los técnicos que si el citado general hubiera realizado con más actividad la marcha del ejército, hubieran resultado envueltos los alemanes que operan en Polonia y hubieran sido completamente destruido.

Más de la batalla

Las últimas noticias recibidas dicen que la segunda fase de la batalla que se está desarrollando adquiere su mayor intensidad.

Los ejércitos apenas repuestos de las enormes pérdidas sufridas se lanzaron a luchar desesperadamente.

Los alemanes quieren a toda costa llegar a Varsovia.

Mas fuerzas alemanas

Continúa anunciándose la acumulación de grandes fuerzas alemanas en Brujas y en el frente de Ipres y Arras.

La quinta de 1915

El Gobierno francés ultima el entre-

LA SEÑORA
D.ª Carmen García García
Viuda de Martínez

HA FALLECIDO EN EL DIA DE AYER
DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Sus afligidos hijos D.ª Marta, D. Mariano y D. José, hijos políticos D. Antonio Mercader y D. Saturnina Sánchez, nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes;

Ruegan a sus numerosos amigos y personas piadosas le encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a su entierro y funeral que tendrán lugar el primero esta tarde a las tres y media en la Iglesia parroquial del Carmen, y el segundo mañana lunes a las diez de la mañana, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Murcia 6 de Diciembre de 1914.

Casa mortuoria: Alameda de Colón, 4.—El duelo se despide en la plaza de Agustinas.

Fosfoliol

El mejor tónico reconstituyente conocido por la Ciencia Médica

CURACIÓN SEGURA de los CATARROS CRÓNICOS, ANEMIA, NEURASTENIA y RAQUITISMO. DA VIGOR, PESO y APETITO.

FRANCO, 4 PSETAS PÍDASE EN FARMACIA

CLÍNICA EXCLUSIVA

PARA ENFERMOS DE LA

GARGANTA

NARIZ Y OIDOS

D. PEREZ MATEOS

ESPECIALISTA

SAN NICOLÁS 25

MURCIA

CLÍNICA EXCLUSIVA

PARA ENFERMOS DE LA

PIEL

VENEREO Y

SIFILIS

D. J. BERMUDEZ

ESPECIALISTA

S. PATRICIO, 1

MURCIA

amiento de la quita de 1915, para que preste servicio en filas, proponen llamar á filas en Enero la correspondiente a 1916.

Los alemanes irritados

Dicen de Gante que con motivo de que los aviadores aliados lanzan constantemente bombas, están irritados los militares alemanes y amenazan fusilar a todo el mundo.

PETROGRADO

Insurrectos internados

El cabecilla rebelde general Dewet y otros once insurrectos han sido internados en Yohannenburg.

LONDRES

Situación financiera

La situación financiera del Banco de Inglaterra continúa siendo muy fuerte.

El oro sigue continuamente a los depósitos privados, que arrojan la cifra total de 168 millones de libras esterlinas más que nunca.

Le que dice el embajador yanki

Interrogado el embajador de los Estados Unidos en Berlín sobre las quejas del Gobierno alemán por causa de los abastecimientos hechos desde Aueriza por los enemigos de Alemania, recordó que en los comienzos del año, mientras los yankis desembarcaban sus tropas en Veracruz, un navío alemán llevaba municiones de guerra a los rebeldes mejicanos.

SECCION FINANCIERA

Por telégrafo.

BOLETA

COLECCIÓN

Madrid 5 (9 s.)

Interior... 70/70
Fin... 00/00
Próximo... 00/00
Amortizable... 91/50
Banco... 451/50
Editorial España, fundador... 000/00
Editorial España, ordinarias... 000/00
Banco de Cartagena... 000/00
Tabacos... 268/00

CANCIOS

Francos... 4/00
Libras... 25/97

Exposición de muebles

Alcoba inglesa color caoba
Cama matrimonio.—Dos mesas neche.—
Armario luna.—Un tocador.—Mármoleros,
ros, luna biselada.

575 PSETAS

Variación todas las semanas.

Suoceros de José Martínez Illán.—Rulp
ros, 5 y 7.—Murcia.

LA GUERRA EUROPEA EN 4.ª PLANA

50 años
de ÉXITO

HARINA

LACTEADA

NESTLÉ

Pídase en
todas las
Droguerías
y Farmacias

ALIMENTO
COMPLETO
PARA NIÑOS

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA

OFICINAS: COLEGIATA, 7.
Casa del "Heraldo de Madrid".

Precio especial de las esquelas en Murcia

PARA LOS SUSCRIPTORES

A una columna, pesetas 5
A dos "segua tamaño 7'50, 10 y 15
A tres " " " 20 y 40
A cuatro columnas 40
A cinco " " " 60
Media y una planas: precios convencionales.

ESPECTACULOS

TEATRO ROMEA.—Gran compañía de opereta y zarzuela, dirigida por el primer actor Andrés López, y el maestro concertador, Pedro Sugañes.

Por la tarde.
A las 4 en punto, (sencilla), «Los cafeteros de la reina».
A las 5 en punto, (doble), «El amigo Melquides» y «El duo de la Africana».

Por la noche.
A las 9 en punto.—Sección completa:
La opereta en tres actos, titulada: «La princesa del dólar».

TEATRO ORTIZ.—Para hoy dos grandes secciones de cinematógrafo y variedades, tomando parte los fenomenales acróbatas, «Los Juanitos», y las equilibristas saltadoras «Hermanas Teresas».

Precios baratísimos: Butaca, 0'30 pesetas.—General, 0'15 id.—Los impuestos a cargo de la Empresa.

A las seis y nueve en punto.
TEATRO CIRCO VILLAR.—Secciones cinematográficas de 6 de la tarde y 9'30 de la noche, todos los días.

En todas las secciones tomará parte el excepcional artista, señor Sanz.

mp. de EL LIBERAL, Crédito Público, 1

Vapores Correos Franceses
de la Sociedad General de Transportes Marítimos y Vapor
Servicios fijos, rápidos y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes, por el puerto del ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL, URUGUAY y ARGENTINA. Con los magníficos y modernos trasatlánticos de 5700 toneladas, dos hélices y telégrafo sin hilos. Puntos: «Pamir», «Farana», «Plata», «Salta» y «Valdivia».

FORMOSA
Saldrá de ALMERIA el 12 de DICIEMBRE de 1914, para SANTO, BUENOS AIRES.

Los vapores admiten tiraje en Cámara de primera, segunda, segunda económica y en tercera clase, haciendo escala en DAR (Costa de África), para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días. Las Cámaras de primera y segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos: tienen espaciosas salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

Para los de tercera clase comida a la española. A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocos paquetes que les igualen y ninguno que les supere. Son de 11.500 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.

Atención importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.—Los manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, o antes si están abiertas las plazas asignadas a este puerto.

Para más informes: Sus Comisarios.
HIJO DE RICARDO GIMENEZ (S. en C.)
Boulevard del Príncipe, 73 y 75.—ALMERIA.

Fabrica de ANISADOS, LICORES y JARABES

de **B. Bernal Gallego**
SUCESESOR DE JUAN BERNAL E HIJO
Fideicomiso de JARABES y ANISADOS FINOS y CORRIENTES
Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

En la imprenta
de este periódico se hacen con esmero toda clase de trabajos tipográficos a precios reducidos.
EL LIBERAL, merced a su bien montado servicio de confección, puede admitir esquemas hasta una hora antes de cerrar su edición.

A pesar de la guerra

hemos podido recibir algunos grandes envíos del Extranjero, conteniendo **LAS ULTIMAS NOVEDADES** en artículos para

Regalos

Magníficos Centros de Mesa, desde 4 pesetas. Servicios para agua, licor, té, almuerzo, etc., etc.

PORCELANAS ARTISTICAS en Flores, Polveras, Juegos de Reloj y Escribanías, etc.

VAJILLAS DE PORCELANA INGLESA, alta novedad, así como Juegos de Lavabo, Café y Postre.

RELOJES DE BOLSILLO y pulsera para Señoras y Caballeros a precios nunca conocidos.

ENORMES SURTIDOS EN BISUTERIA, Pendientes, Sortijas, Pulseras, Imperdibles, Cadenas, Collares de Perlas macizas y de piedras, Horquillas novedad, etc., etc.

En regalos para la Purísima

Encontrará usted el mejor surtido en Murcia y ahorrará dinero.

Bazar Perry

Platería 42 y 44
ENTRADA LIBRE PRECIO FIJO

Guía de EL LIBERAL

OPERA DE MARCES DE LOS VAPORES DE VIZCAYA DE NORCIA Y LA RIA

	SALIDAS		LLEGADAS	
Murcia	8:15	8:45	10:30	11:00
Cartagena	10:00	10:30	11:30	12:00
Murcia	12:00	12:30	1:30	2:00
Murcia	14:00	14:30	15:30	16:00
Murcia	18:00	18:30	19:30	20:00
Murcia	20:00	20:30	21:30	22:00
Murcia	22:00	22:30	23:30	0:00
Murcia	0:00	0:30	1:30	2:00
Murcia	2:00	2:30	3:30	4:00
Murcia	4:00	4:30	5:30	6:00
Murcia	6:00	6:30	7:30	8:00
Murcia	8:00	8:30	9:30	10:00
Murcia	10:00	10:30	11:30	12:00
Murcia	12:00	12:30	13:30	14:00
Murcia	14:00	14:30	15:30	16:00
Murcia	16:00	16:30	17:30	18:00
Murcia	18:00	18:30	19:30	20:00
Murcia	20:00	20:30	21:30	22:00
Murcia	22:00	22:30	23:30	0:00
Murcia	0:00	0:30	1:30	2:00
Murcia	2:00	2:30	3:30	4:00
Murcia	4:00	4:30	5:30	6:00
Murcia	6:00	6:30	7:30	8:00
Murcia	8:00	8:30	9:30	10:00
Murcia	10:00	10:30	11:30	12:00
Murcia	12:00	12:30	13:30	14:00
Murcia	14:00	14:30	15:30	16:00
Murcia	16:00	16:30	17:30	18:00
Murcia	18:00	18:30	19:30	20:00
Murcia	20:00	20:30	21:30	22:00
Murcia	22:00	22:30	23:30	0:00
Murcia	0:00	0:30	1:30	2:00
Murcia	2:00	2:30	3:30	4:00
Murcia	4:00	4:30	5:30	6:00
Murcia	6:00	6:30	7:30	8:00
Murcia	8:00	8:30	9:30	10:00
Murcia	10:00	10:30	11:30	12:00
Murcia	12:00	12:30	13:30	14:00
Murcia	14:00	14:30	15:30	16:00
Murcia	16:00	16:30	17:30	18:00
Murcia	18:00	18:30	19:30	20:00
Murcia	20:00	20:30	21:30	22:00
Murcia	22:00	22:30	23:30	0:00
Murcia	0:00	0:30	1:30	2:00
Murcia	2:00	2:30	3:30	4:00
Murcia	4:00	4:30	5:30	6:00
Murcia	6:00	6:30	7:30	8:00
Murcia	8:00	8:30	9:30	10:00
Murcia	10:00	10:30	11:30	12:00
Murcia	12:00	12:30	13:30	14:00
Murcia	14:00	14:30	15:30	16:00
Murcia	16:00	16:30	17:30	18:00
Murcia	18:00	18:30	19:30	20:00
Murcia	20:00	20:30	21:30	22:00
Murcia	22:00	22:30	23:30	0:00
Murcia	0:00	0:30	1:30	2:00
Murcia	2:00	2:30	3:30	4:00
Murcia	4:00	4:30	5:30	6:00
Murcia	6:00	6:30	7:30	8:00
Murcia	8:00	8:30	9:30	10:00
Murcia	10:00	10:30	11:30	12:00
Murcia	12:00	12:30	13:30	14:00
Murcia	14:00	14:30	15:30	16:00
Murcia	16:00	16:30	17:30	18:00
Murcia	18:00	18:30	19:30	20:00
Murcia	20:00	20:30	21:30	22:00
Murcia	22:00	22:30	23:30	0:00
Murcia	0:00	0:30	1:30	2:00
Murcia	2:00	2:30	3:30	4:00
Murcia	4:00	4:30	5:30	6:00
Murcia	6:00	6:30	7:30	8:00
Murcia	8:00	8:30	9:30	10:00
Murcia	10:00	10:30	11:30	12:00
Murcia	12:00	12:30	13:30	14:00
Murcia	14:00	14:30	15:30	16:00
Murcia	16:00	16:30	17:30	18:00
Murcia	18:00	18:30	19:30	20:00
Murcia	20:00	20:30	21:30	22:00
Murcia	22:00	22:30	23:30	0:00
Murcia	0:00	0:30	1:30	2:00
Murcia	2:00	2:30	3:30	4:00
Murcia	4:00	4:30	5:30	6:00
Murcia	6:00	6:30	7:30	8:00
Murcia	8:00	8:30	9:30	10:00
Murcia	10:00	10:30	11:30	12:00
Murcia	12:00	12:30	13:30	14:00
Murcia	14:00	14:30	15:30	16:00
Murcia	16:00	16:30	17:30	18:00
Murcia	18:00	18:30	19:30	20:00
Murcia	20:00	20:30	21:30	22:00
Murcia	22:00	22:30	23:30	0:00
Murcia	0:00	0:30	1:30	2:00
Murcia	2:00	2:30	3:30	4:00
Murcia	4:00	4:30	5:30	6:00
Murcia	6:00	6:30	7:30	8:00
Murcia	8:00	8:30	9:30	10:00
Murcia	10:00	10:30	11:30	12:00
Murcia	12:00	12:30	13:30	14:00
Murcia	14:00	14:30	15:30	16:00
Murcia	16:00	16:30	17:30	18:00
Murcia	18:00	18:30	19:30	20:00
Murcia	20:00	20:30	21:30	22:00
Murcia	22:00	22:30	23:30	0:00
Murcia	0:00	0:30	1:30	2:00
Murcia	2:00	2:30	3:30	4:00
Murcia	4:00	4:30	5:30	6:00
Murcia	6:00	6:30	7:30	8:00
Murcia	8:00	8:30	9:30	10:00
Murcia	10:00	10:30	11:30	12:00
Murcia	12:00	12:30	13:30	14:00
Murcia	14:00	14:30	15:30	16:00
Murcia	16:00	16:30	17:30	18:00
Murcia	18:00	18:30	19:30	20:00
Murcia	20:00	20:30	21:30	22:00
Murcia	22:00	22:30	23:30	0:00
Murcia	0:00	0:30	1:30	2:00
Murcia	2:00	2:30	3:30	4:00
Murcia	4:00	4:30	5:30	6:00
Murcia	6:00	6:30	7:30	8:00
Murcia	8:00	8:30	9:30	10:00
Murcia	10:00	10:30	11:30	12:00
Murcia	12:00	12:30	13:30	14:00
Murcia	14:00	14:30	15:30	16:00
Murcia	16:00	16:30	17:30	18:00
Murcia	18:00	18:30	19:30	20:00
Murcia	20:00	20:30	21:30	22:00
Murcia	22:00	22:30	23:30	0:00
Murcia	0:00	0:30	1:30	2:00
Murcia	2:00	2:30	3:30	4:00
Murcia	4:00	4:30	5:30	6:00
Murcia	6:00	6:30	7:30	8:00
Murcia	8:00	8:30	9:30	10:00
Murcia	10:00	10:30	11:30	12:00
Murcia	12:00	12:30	13:30	14:00
Murcia	14:00	14:30	15:30	16:00
Murcia	16:00	16:30	17:30	18:00
Murcia	18:00	18:30	19:30	20:00
Murcia	20:00	20:30	21:30	22:00
Murcia	22:00	22:30	23:30	0:00
Murcia	0:00	0:30	1:30	2:00
Murcia	2:00	2:30	3:30	4:00
Murcia	4:00	4:30	5:30	6:00
Murcia	6:00	6:30	7:30	8:00
Murcia	8:00	8:30	9:30	10:00
Murcia	10:00	10:30	11:30	12:00
Murcia	12:00	12:30	13:30	14:00
Murcia	14:00	14:30	15:30	16:00
Murcia	16:00	16:30	17:30	18:00
Murcia	18:00	18:30	19:30	20:00
Murcia	20:00	20:30	21:30	22:00
Murcia	22:00	22:30	23:30	0:00
Murcia	0:00	0:30	1:30	2:00
Murcia	2:00	2:30	3:30	4:00
Murcia	4:00	4:30	5:30	6:00
Murcia	6:00	6:30	7:30	8:00
Murcia	8:00	8:30	9:30	10:00
Murcia	10:00	10:30	11:30	12:00
Murcia	12:00	12:30	13:30	14:00
Murcia	14:00	14:30	15:30	16:00
Murcia	16:00	16:30	17:30	18:00
Murcia	18:00	18:30	19:30	20:00
Murcia	20:00	20:30	21:30	22:00
Murcia	22:00	22:30	23:30	0:00
Murcia	0:00	0:30	1:30	2:00
Murcia	2:00	2:30	3:30	4:00
Murcia	4:00	4:30	5:30	6:00
Murcia	6:00	6:30	7:30	8:00
Murcia	8:00	8:30	9:30	10:00
Murcia	10:00	10:30	11:30	12:00
Murcia	12:00	12:30	13:30	14:00
Murcia	14:00	14:30	15:30	16:00
Murcia	16:00	16:30	17:30	18:00
Murcia	18:00	18:30	19:30	20:00
Murcia	20:00	20:30	21:30	22:00
Murcia	22:00	22:30	23:30	0:00
Murcia	0:00	0:30	1:30	2:00
Murcia	2:00	2:30	3:30	4:00
Murcia	4:00	4:30	5:30	6:00
Murcia	6:00	6:30	7:30	8:00
Murcia	8:00	8:30	9:30	10:00
Murcia	10:00	10:30	11:30	12:00
Murcia	12:00	12:30	13:30	14:00
Murcia	14:00	14:30	15:30	16:00
Murcia	16:00	16:30	17:30	18: